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Матриця GE/McKinsey призначена для визначення стратегічного положення на 

ринку й базується на показниках привабливості сегменту та відносних переваг на ринку. Її 

особливістю є те, що окрім оцінки вимірюваних параметрів, таких як ємність ринку, 

рентабельність, частка ринку, застосовуються суб’єктивно оцінювані, для найбільш 

точного вимірювання яких залучають експертів [2]. 

Застосування АВС-аналізу, заснованого на принципі Парето, дозволяє у 

відповідності до внеску кожної товарної позиції у оборот компанії, виділити пріоритетні 

напрямки та мобілізувати на них зусилля торгового персоналу [3].  

Кожен з описаних методів має свої переваги та обмеження, однак, їх комплексне 

використання дає можливість детально розробити товарну стратегію підприємства, 

своєчасно її коригувати та узгоджувати з цілями маркетингу. 
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АВС/XYZ – АНАЛІЗ ЯК ЗАСІБ УПРАВЛІННЯ АСОРТИМЕНТОМ 

ТОРГІВЕЛЬНОГО ПІДПРИЄМСТВА 

 

Сформовані ринкові відносини у нашій країні пред’являють високі вимоги до 

формування та раціонального управління асортиментом споживчих товарів. Це є одним із 

критеріїв конкурентоспроможності підприємств роздрібної торгівлі. Також це викликає 

необхідність постійного вивчення потреб покупців та кінцевих споживачів. За цих умов 

підприємства повинні приймати рішення щодо вибору саме тих товарів, які будуть 

включені до асортименту продажу. Збільшення продажу і підвищення ефективності 

асортименту, безпосередньо, залежать від правильної оцінки прибутковості кожної 

товарної позиції, відсутності «товарів, що залежуються» і товарів, витрати на які не 

окупаються. Тобто, першочерговим важливим рішенням для кожного підприємства є 

визначення обсягу і асортименту продукції, що буде вироблятися. Підприємства повинні 

формувати асортимент за винятком товарів, що не продаються на ринку або користуються 

незначним попитом, та передбачити включення таких товарів, які будуть добре 

продаватися та давати значний прибуток.  

Асортиментна політика торгівельного підприємства – цілеспрямована діяльність у 

сфері товарного забезпечення ринку, заснована на довгостроковому плануванні та 

регулюванні. Вона спрямована на задоволення попиту споживачів з урахуванням 

оптимізації номенклатури товарів і забезпечення рентабельності всієї діяльності. Чим 

якісніше підібраний асортимент товарів торгівельного підприємства, тим більший 

прибуток воно отримає.  

https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%90%D0%BB%D1%8C%D0%BF%D0%B8%D0%BD%D0%B0_%D0%9F%D0%B0%D0%B1%D0%BB%D0%B8%D1%88%D0%B5%D1%80
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Якісне управління товарами потребує проведення регулярного детального аналізу 

великої кількості інформації за статистикою продажів, запасів товару, неліквідів та ін. 

Поширеними інструментами формування асортиментної політики є методи АВС- і XYZ-

аналізу. Вони проводяться з метою аналізу продажів підприємства, структурування, 

визначення чітких лідерів та аутсайдерів серед усіх груп товарів для коригування своєї 

асортиментної політики. Також існує інтегрований ABC/XYZ – аналіз, який досить 

широко використовується для ранжирування і групування асортиментних позицій за 

ступенем прогнозованості обсягу попиту або коливанням продажів. Величина ймовірної 

похибки при прогнозуванні обсягу реалізації є найважливішим фактором при виборі 

раціональної стратегії управління товарним запасом на підприємстві. В сучасних умовах 

така аналітика затребувана бізнес-спільнотою. 

Методика ABC/XYZ – аналізу розглянута, насамперед, у працях зарубіжних 

науковців, зокрема Дж. Бредлі, К. Бузукова, А. Дайле, С. Дібб, Л. Сімкина. Серед 

вітчизняних вчених ці види аналізу висвітлюють переважно фахівці в галузі 

управлінського обліку. Проте актуальними є дослідження щодо практичного застосування 

визначених методів у діяльності торгівельних підприємств. 

АВС-аналіз – це інструмент, який дає змогу визначити рейтинг товарів за 

зазначеними критеріями і виявити ту частину асортименту, яка забезпечує максимальний 

ефект. Ідея ABC-аналізу будується на основі принципу Парето, сутність якого полягає у 

такому: «20% зусиль дають 80% результату, а інші 80% зусиль – лише 20% результату», 

тобто 20% усіх товарів дають 80% обороту [1].  

Метод ABC-аналізу дає змогу класифікувати товарні запаси підприємства за 

ступенем їх важливості шляхом поділу на три категорії: 

А – найбільш цінні (20% товарних запасів; 80% – продаж), товари цієї групи 

завжди повинні бути присутніми в асортименті;  

В – проміжні (30% товарних запасів; 15% – продаж), товари цієї групи є товарами 

середнього ступеня важливості;  

С – найменш цінні (50% товарних запасів; 5% – продаж), товари цієї групи 

найменш важливі, це претенденти на виключення з асортименту та товари-новинки.  
Проведення ABC-аналізу передбачає: 

1. Вибір об’єкта і параметра вимірювання (ознаки, за якою буде проводитися 

аналіз). Як правило, об’єктами АВС-аналізу є товарні групи, товарні категорії або товарні 

позиції. Кожен з цих об’єктів має різні параметри вимірювання: обсяг продажів як у 

грошовому, так і в кількісному вираженні, дохід (у грошовому вираженні), товарний 

запас, оборотність і т. д. 

2. Складання рейтингового списку об’єктів за спаданням значення параметра (вгорі 

розташовуються товари з найбільшою часткою в обороті, внизу – з найменшою). 

3. Виділення A, B і C груп. Для цього необхідно: 

 розрахувати частку параметра від загальної суми параметрів з 

накопичувальним підсумком; 

 присвоїти значення груп обраним об’єктам. 

XYZ-аналіз – математично-статистичний метод, який дає змогу проаналізувати й 

спрогнозувати стабільність продажів окремих видів товарів і коливання рівня споживання 

тих чи інших товарів [2]. Цей метод передбачає розрахунок для кожної товарної позиції 

коефіцієнта варіації, або коливання витрат, який показує відхилення витрат від їх 

середнього значення і виражається у відсотках. При цьому параметрами можуть бути 

обсяг продажів (кількість), сума продажів, сума реалізованої торговельної націнки та ін. 

Це дозволяє аналізувати і прогнозувати стабільність бізнес-процесів, наприклад, 

стабільність продажів окремих видів товарів. 

Результатом XYZ-аналізу є групування товарів на три категорії: 
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X – групи товарів (з коливанням продажів від 5% до 15%.), які характеризуються 

стабільною величиною споживання і високим ступенем прогнозування; 

Y – групи товарів (з коливанням продажів від 15% до 50%.), які характеризуються 

відомими сезонними коливаннями і середніми можливостями їх прогнозування; 

Z – групи товарів (з коливанням продажів від 50% і вище), які характеризуються 

нерегулярним споживанням і непередбачуваними коливаннями, тому, спрогнозувати їх 

попит досить складно. 

Можна використовувати кожен із вищенаведених інструментів окремо, але це не 

відображатиме загальної асортиментної матриці підприємства, тому на практиці 

рекомендується використовувати обидва види аналізу в комплексі для виявлення сильних 

і слабких товарів, стабільності продажів і ключових для підприємства продуктів.  

Використання АВС- і XYZ-аналізу має низку переваг, зокрема: підвищення 

ефективності системи управління товарами і товарними запасами; підвищення частки 

високорентабельних товарів без порушення основних принципів асортиментної політики; 

виявлення пріоритетних товарів, тих що приносять максимальний дохід і 

характеризуються стабільним споживанням; перерозподіл зусиль персоналу залежно від 

кваліфікації та наявного досвіду; скорочення кількості продажів, втрачених через 

відсутність необхідних товарів та ін [3].  

Отже, для аналізу асортименту доцільно використовувати метод інтегрованого 

АВС- та XYZ-аналізу, який дозволяє в повній мірі розглянути асортимент, а також 

зрозуміти, яким чином необхідно управляти групами та категоріями товарів. По-перше, 

необхідно виконати АВС-аналіз асортиментного ряду підприємства за двома 

параметрами: обсягом продажів та прибутком, склавши поєднання цих даних. Наступним 

кроком є проведення ХУZ-аналізу, який дає розуміння про попит (стабільний чи 

нестабільний) та дає можливість розглядати й робити прогноз щодо стійкості продажів 

конкретного товару та рівень споживання окремого виду товару. Третій етап полягає в 

проведенні комплексного аналізу шляхом співставлення отриманих результатів, щоб 

визначити, які тенденції в цілому асортименту продукції власного бренду на 

підприємстві. 

Таким чином, ABC-XYZ-аналіз є конкурентною перевагою роздрібного 

підприємства і забезпечує ефективне управління товарним асортиментом, що, в свою 

чергу, сприяє скороченню кількості втрачених продажів, прискоренню товарообігу, 

зменшенню надлишків товарів, зниженню ризику їх списання, мінімізації сумарних 

витрат, пов’язаних із запасами. 
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